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◆調査の目的
本調査は、学生の日常の学修活動や学生生活の実態を明らかにして、必要な対策を講ずるために実施した。

今回の調査は6回目である（うち1回は新入生のみを対象に実施した調査）。

◆アンケート調査で尋ねた内容・構成
基本情報（4問）

Ⅰ．学業（12問）：学習時間、出席状況、授業理解度など

Ⅱ．学生生活上の悩みや不安と、その相談（9問）：学生生活上の悩みや不安、相談窓口など

Ⅲ．悩みや不安に対する意識（7問）：自身の悩みや不安に対する対応など

Ⅳ．学内の相談窓口（4問）：こころの相談の手続き方法や大学の支援の取組についてなど

Ⅴ．学生生活全体（15問）：アルバイトの状況、大学への充実・改善要望、総合的満足度など

◆調査の方法
ゼミなど少人数制の講義を通じて教員が調査票を配布し、翌週に回収した。

調査票の配布・回収期間は2019年12月上旬から12月下旬まで。

回収は3,555部で、いずれも有効回答である。

◆留意事項
掲載する図は、回答者全体と所属の部別の結果を基本とする。それ以外はバックデータに掲載する。無回答は除い

て計算しているので、各設問における有効回答は異なる点に注意が必要である。複数回答可の設問のうち、3つ以内で

回答を求めた設問で、3つを超えて（つまり4つ以上）回答しているケースは、そのまま有効回答とした。また、Ⅱ-2～Ⅱ

-5（Ｑ14-Ｑ17）の集計上の母数の範囲は、Ⅱ-1（Ｑ13）の「悩み不安が“ある”」と回答した数を前提としている。

◆集計・資料
以下をバックデータとして収録した。

○単純集計（回答者全体の結果）

○クロス集計：男女別、所属の部別、学年別、所属学部別

調査の概要
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【図1、図2、図3、図4、図5、図6】
　有効回答は3,522名である。
　性別は、「男性」が66.6％、「女性」が33.4％である。所属の部は、「1部」が79.2％、「2部」が20.8％である。学年別は、「1
部」では「1年」が30.7％、「2年」が31.5％、「3年」が25.0％、「4年」が12.8％、「2部」では「1年」が37.7％、「2年」が29.8％、「3
年」が23.3％、「4年」が9.3％である。学部別は、「1部」では「経済学部」が17.5％、「経営学部」が20.0％、「法学部」が
20.5％、「人文学部」が15.4％、「工学部」が26.5％、「2部」では「経済学部」が25.7％、「経営学部」が25.2％、「法学部」が
31.7％、「人文学部」が17.4％である。
　入学手続きをした入試形態別では、「一般入試」が47.8％（1部44.4％、2部60.4％）で最多である。次いで、「1部」は
「センター入試」（24.1％）、「指定校推薦」（18.3％）、「併設校推薦」（7.4％）、「公募推薦」（5.2％）、「2部」は「公募推薦」
（14.9％）、「センター入試」（7.9％）、「指定校推薦」（5.9％）、「課題小論文特別入試」（5.2％）と続く。　≪担当：韓≫

図５‐１　（１部）所属学科

図６　入試形態

図５‐２　（２部）所属学科
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【図Ⅱ-１】
　現在までの通算GPA（「秀」4点、「優」3点、「良」2点、「可」1点、「不可」と「欠」を0点として、それぞれに単位数を乗
じて算出した総得点を、総単位数で割って求めたもの）について尋ねたところ、「1部」は「2.0～2.5未満」（23.0％）、
「2部」は「わからない」（28.8％）が最も多い。2部生の自己の成績への現状認識の薄さが懸念される。　≪担当：韓≫

【図Ⅰ-２】
普段の1週間の学習時間（予習・復習）の合計は、「ほとんどしない」が40.1％（1部39.7％、2部41.5％）と最多を占めて
おり、次いで、「1部」は「30分程度」（18.7％）、「1時間」18.2％）、「2時間」（10.3％）、「3時間」（5.4％）、「2部」は「1時間」
（21.2％）、「30分程度」（18.2％）、「2時間」（8.1％）、「3時間」（5.8％）と続く。依然として自学自習時間が不足している。
≪担当：韓≫
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【図Ⅰ-３、図Ⅰ-４】
　講義への出席状況は7割以上の出席が89.6％、ゼミへの出席状況は7割以上の出席が95.5％を占めている。
　授業に出席しなかった理由は、「朝、起きられない」（39.7％）、「単位が取得できればよい」（22.5％）、「出席を取ら
ないから」（22.4％）、「授業がつまらない」（20.3％）等が上位を占めている。誰のための授業なのか、よく考えなけ
ればならない。　≪担当：韓≫

2）ゼミ
図Ⅰ-３　講義やゼミ等（基礎ゼミ・演習・実験）への出席状況は
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じて算出した総得点を、総単位数で割って求めたもの）について尋ねたところ、「1部」は「2.0～2.5未満」（23.0％）、
「2部」は「わからない」（28.8％）が最も多い。2部生の自己の成績への現状認識の薄さが懸念される。　≪担当：韓≫

【図Ⅰ-２】
普段の1週間の学習時間（予習・復習）の合計は、「ほとんどしない」が40.1％（1部39.7％、2部41.5％）と最多を占めて
おり、次いで、「1部」は「30分程度」（18.7％）、「1時間」18.2％）、「2時間」（10.3％）、「3時間」（5.4％）、「2部」は「1時間」
（21.2％）、「30分程度」（18.2％）、「2時間」（8.1％）、「3時間」（5.8％）と続く。依然として自学自習時間が不足している。
≪担当：韓≫
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ほとんどしない 30分程度 1時間 2時間 3時間 4時間 5時間

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
n=3492

2部
n=726

1部
n=2766

40.1

39.7

41.5

18.6

18.7

18.2

18.8

18.2

21.2

9.9

10.3

8.1

5.5

5.4

5.8

2.5

2.6

2.1

4.7

5.1

3.2

5



【図Ⅰ-５、図Ⅰ-６】
　授業内容の理解度は、「だいたい理解できている」が68.0％（1部68.5％、2部66.0％）と多数を占めており、次いで
「理解できないことが多い」（19.5％）、「理解できている」（10.5％）、「理解できていない」（2.0％）と続く。
　授業で理解できない場合の対応は、「インターネットで調べる」（57.2％）と「先輩・友人に教わる」（53.4％）が圧
倒的に多く、「参考書などを調べる」割合（26.9％）や教員に聞く割合（「授業中に先生に質問する」4.3％、「授業後に
先生に質問する」17.1％）は比較的低い。　≪担当：韓≫

図Ⅰ-5　授業の理解度は

図Ⅰ-6　授業内容を理解できない場合の対応は【複数回答可】
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図Ⅰ-７　教員に対して期待することは【複数回答可】
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【図Ⅰ-７】
　教員に対して期待することは、「学問の楽しさを教えてほしい」が56.6％（1部56.8％、2部55.8％）、「授業内容を充
実させてほしい」が46.7％（1部46.8％、2部46.5％）と大多数を占める。残りは、「キャリアとの結びつきを教えてほ
しい」（19.4％）、「学生と話す機会をもってほしい」（11.7％）、「学生同士議論させてほしい」（7.2％）、「研究成果を授
業に反映させてほしい」（6.1％）、「学生の精神的なサポートをしてほしい」（5.9％）と続く。　≪担当：韓≫
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【図Ⅰ-５、図Ⅰ-６】
　授業内容の理解度は、「だいたい理解できている」が68.0％（1部68.5％、2部66.0％）と多数を占めており、次いで
「理解できないことが多い」（19.5％）、「理解できている」（10.5％）、「理解できていない」（2.0％）と続く。
　授業で理解できない場合の対応は、「インターネットで調べる」（57.2％）と「先輩・友人に教わる」（53.4％）が圧
倒的に多く、「参考書などを調べる」割合（26.9％）や教員に聞く割合（「授業中に先生に質問する」4.3％、「授業後に
先生に質問する」17.1％）は比較的低い。　≪担当：韓≫
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図Ⅰ-6　授業内容を理解できない場合の対応は【複数回答可】
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図Ⅰ-8　講義・ゼミに関する予習・復習などをする場所は【複数回答可】
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図Ⅰ-９　授業の時間を除き、大学の滞在時間は　（１日平均、よくあるパターンで）
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【図Ⅰ-８、図Ⅰ-９、図Ⅰ-10】
　講義・ゼミに関する予習・復習等を行う場所は、「自宅」76.8％（1部77.3％、2部74.7％）と「図書館」39.9％（1部
40.2％、2部38.6％）と上位を占める。一部の人は、「PC教室」12.3％（1部12.5％、2部11.2％）や「教室・ゼミ室」11.7％（1
部12.8％、2部7.8％）も利用している。
　授業時間を除く大学の滞在時間（1日平均）は、「2時間未満」が57.9％（1部56.9％、2部62.0％）と短時間滞在が目立
つ。残りは、「2～4時間未満」が25.7％の他、4時間以上は17.4％（「4～6時間未満」11.2％、「6～8時間未満」3.9％、「8～
10時間未満」1.0％、「10時間以上」0.3％）に過ぎない。
　本学図書館の利用状況は、「普段から使っている」が36.8％（1部36.8％、2部36.5％）にとどまり、「普段使わないが
定期試験前は使う」（29.0％）、「ほとんど使わない」（23.6％）、「まったく使わない」（10.6％）の合計を下回る。また、
本学図書館から本を借りた経験は、「一度も借りたことがない」（44.7％）と「年に数回借りている」（42.4％）が大多
数で、極めて少ない。　≪担当：韓≫

図Ⅰ-１０　2）大学入学後に本を借りた経験は図Ⅰ-１０　1）図書館の利用状況は
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【図-11、図Ⅰ-12】
　所属学科の「学位授与方針（DP）」と「教育課程編成方針（CP）」の認知度について尋ねたところ、両方とも大多数
が「まったく知らない」（DP：全体70.9％、1部71.1％、2部70.2％、 CP：全体59.1％、1部59.3％、2部58.1％）と回答して
いる。依然としてDPとCPの認知度は向上していない。　≪担当：韓≫

図Ⅰ-11　所属学科の「学位授与方針（DP：ディプロマ・ポリシー）」の認知度は

内容も含め知っている 名前だけは聞いたことがある まったく知らない
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図Ⅰ-１２　所属学科の「教育課程編成方針（CP：カリキュラム・ポリシー）」の認知度は
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図Ⅰ-8　講義・ゼミに関する予習・復習などをする場所は【複数回答可】
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図Ⅱ-３　あると答えた方　どの相談窓口を利用したか【複数回答可】

【図Ⅱ-３】
　キャリア相談、学修相談の窓口を活用したという回答が多く見られた。図II-5でも示された悩みや不安の内容
に関する回答と対応した結果となっている。次いでこころの相談を活用したという回答が続いている。
≪担当：田中≫

【図Ⅱ-４】
　学外の専門相談機関で多く活用されているものは医療機関であった。数としてはこれらに準じるものの、就労
や福祉に関する学外での支援を受けている学生も存在する。学生支援においてこうした窓口とどのような形の
連携を図っていくかは今後の課題と言える。　≪担当：田中≫
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図Ⅱ-４　「学外の専門相談機関」と答えた方　どの窓口か　【複数回答可】
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図Ⅱ-１　学生生活上の悩みや不安はあるか

図Ⅱ-２　あると答えた方　学生生活上の悩みや相談を誰かに相談したか【複数回答可】

Ⅱ 学生生活上の悩みや不安と、その相談

【図Ⅱ-１】
　学生生活上の悩みや不安を抱えている者の割合は全体の3割以上を占めた。3人に1人は何かしらの悩みや不安
を抱えながら学生生活を送っていることが窺われる。　≪担当：田中≫

【図Ⅱ-２】
　相談を持ちかける相手として最も多く選ばれているのは学内の友人・先輩、次いで学外の友人・先輩であった。
身近な同世代に対して心を開いて悩みや相談を打ち明けやすいことが窺われる。一方で、相談をしていないと答
えた者の割合が約３割に達した。相談せずとも問題解決に至っている可能性がある一方、これらの群の中に支援
が必要な水準の悩みや不安を抱える者も存在するかもしれない。　≪担当：田中≫
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図Ⅱ-３　あると答えた方　どの相談窓口を利用したか【複数回答可】

【図Ⅱ-３】
　キャリア相談、学修相談の窓口を活用したという回答が多く見られた。図II-5でも示された悩みや不安の内容
に関する回答と対応した結果となっている。次いでこころの相談を活用したという回答が続いている。
≪担当：田中≫

【図Ⅱ-４】
　学外の専門相談機関で多く活用されているものは医療機関であった。数としてはこれらに準じるものの、就労
や福祉に関する学外での支援を受けている学生も存在する。学生支援においてこうした窓口とどのような形の
連携を図っていくかは今後の課題と言える。　≪担当：田中≫
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図Ⅱ-１　学生生活上の悩みや不安はあるか

図Ⅱ-２　あると答えた方　学生生活上の悩みや相談を誰かに相談したか【複数回答可】

Ⅱ 学生生活上の悩みや不安と、その相談

【図Ⅱ-１】
　学生生活上の悩みや不安を抱えている者の割合は全体の3割以上を占めた。3人に1人は何かしらの悩みや不安
を抱えながら学生生活を送っていることが窺われる。　≪担当：田中≫

【図Ⅱ-２】
　相談を持ちかける相手として最も多く選ばれているのは学内の友人・先輩、次いで学外の友人・先輩であった。
身近な同世代に対して心を開いて悩みや相談を打ち明けやすいことが窺われる。一方で、相談をしていないと答
えた者の割合が約３割に達した。相談せずとも問題解決に至っている可能性がある一方、これらの群の中に支援
が必要な水準の悩みや不安を抱える者も存在するかもしれない。　≪担当：田中≫
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【図Ⅱ-６】
　入学時に悩みや不安がなかったと回答した割合は全体の10％程度であり、多くの学生が悩みや不安を抱えて
入学したことが分かる。
　内容は、全体の数値でみると、就職・進路、友人関係、勉強、成績、進級・卒業の順に多い。このような不安をなる
べく早く解消させられるサポート体制が必要であろう。
　また、1部と比較して2部では学費等経済的問題の数値が高い。このような悩みや不安は学習環境に悪影響を与
える可能性がある。大学としてどのようにサポートするか考える必要があろう。　≪担当：板垣≫

図Ⅱ-6　入学直後の悩みや不安は【複数回答可】

0% 10% 20% 30% 40% 50%5% 15% 25% 35% 45%

46.4

36.8

44.1

25.9

44.4

4.8

1.4

2.2

12.5

2.9

3.3

5.7

10.2

46.7

36.0

44.4

25.4

46.0

4.4

1.3

2.4

11.4

2.9

3.2

6.0

10.6

1.1

45.3

39.9

43.0

27.6

38.4

6.1

1.8

1.4

16.3

2.9

3.8

4.9

8.7

1.2

1.6

全体n=3533
1部n=2798
2部n=735

就職・進路

成績

勉強

進級・卒業

友人関係

異性関係

家族関係

教員との関係

学費等経済的問題

身体の健康

心の健康

課外活動

悩みや不安はなかった

その他

【図Ⅱ-５】
　就職・進路に関連する悩みや不安が最も多い結果となった。昨今のコロナウイルス問題に伴う不況からの就職
困難も予測されるため、当面の間は重点的に就職や進路に関連する支援が求められるだろう。続いて成績や勉
強、進級・卒業と学修面での悩みや不安が多く認められた。これは学業に真摯に向き合っている姿勢の一つとも
推察される。　≪担当：田中≫

図Ⅱ-５　学生生活上の悩みや不安があると答えた方
　　　　学生生活上の悩みや不安はどのようなものか【複数回答可】
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【図Ⅱ-６】
　入学時に悩みや不安がなかったと回答した割合は全体の10％程度であり、多くの学生が悩みや不安を抱えて
入学したことが分かる。
　内容は、全体の数値でみると、就職・進路、友人関係、勉強、成績、進級・卒業の順に多い。このような不安をなる
べく早く解消させられるサポート体制が必要であろう。
　また、1部と比較して2部では学費等経済的問題の数値が高い。このような悩みや不安は学習環境に悪影響を与
える可能性がある。大学としてどのようにサポートするか考える必要があろう。　≪担当：板垣≫
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困難も予測されるため、当面の間は重点的に就職や進路に関連する支援が求められるだろう。続いて成績や勉
強、進級・卒業と学修面での悩みや不安が多く認められた。これは学業に真摯に向き合っている姿勢の一つとも
推察される。　≪担当：田中≫
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【図Ⅱ-７、図Ⅱ-８】
　入学直後の悩みや不安を抱えたまま学生生活を送っている学生が4割以上存在することが示された。そのうち
3割程度の学生は学生生活に満足していない。学生生活向上の観点から、学生が自分自身の力で悩みや不安を軽
減していけるような多面的な方略が求められる。　≪担当：田中≫

図Ⅱ-7　入学直後に悩みや不安があった方　悩みや不安は改善されたか

はい いいえ
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図Ⅱ-8　悩みや不安が改善されていない方　その後の学生生活の満足度は

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
n=1115

2部
n=242

1部
n=873

十分に満足している 少しは満足している あまり満足していない 全く満足していない

54.6

55.4

51.3

45.4

44.6

48.7

14.0

14.4

12.4

60.2

61.4

55.8

22.0

20.6

26.9

3.9

3.6

5.0

14



【図Ⅱ-７、図Ⅱ-８】
　入学直後の悩みや不安を抱えたまま学生生活を送っている学生が4割以上存在することが示された。そのうち
3割程度の学生は学生生活に満足していない。学生生活向上の観点から、学生が自分自身の力で悩みや不安を軽
減していけるような多面的な方略が求められる。　≪担当：田中≫
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図Ⅱ-8　悩みや不安が改善されていない方　その後の学生生活の満足度は
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【図Ⅲ-１】
　7割以上の学生は悩みや不安を抱えることを成長の上で必要なことと認識している。一方で、それらを積極的
に経験しておきたいか（約3割）/できれば避けたいか（約4割）については意見が分かれた。悩みや不安を抱えるこ
とへの意識の多様性が窺われることから、悩みや不安を抱える学生対応においても様々な可能性を視野に入れ
ておく必要がある。　≪担当：田中≫

【図Ⅲ-２】
　「助けを求めるのは当然だ」と「できれば自分の力で何とかしたい」と回答した学生の割合がそれぞれ4割程度
で全体の8割程度を示した。少数ではあるものの、人に迷惑をかけたくない、恥ずかしい等を理由に助けを求める
ことへ後ろめたさを感じている群も存在する。他者に助けを求めることはメンタルヘルスを良好に保つ上でも
必要であり、卒業後に社会生活を送っていく上でも欠かせない側面があるため、学生には学生生活の中で『人に
頼ってよかった』という経験を積んでもらえることを期待したい。　≪担当：田中≫

Ⅲ 悩みや不安に対する意識
図Ⅲ-１　悩みや不安を抱えることについてどう思うか
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【図Ⅲ-３、図Ⅲ-４】
　8割程度の学生が友人から悩みや相談を打ち明けられた経験を有しており、助けを求められた経験は多くの学
生にとって身近な出来事の一つであることが窺われる。一方、その際の対応に不安だと感じる学生が4割以上存
在する。講義でも同様の声をしばしば耳にする。相談対処能力も学生時代のみならず社会に出てからも欠かすこ
とのできない力であるため、学生時代にこれらを何らかの形で高めていくことへの意識づけが学生自身、大学の
双方に必要ではないだろうか。≪担当：田中≫

図Ⅲ-４　友人から悩みや相談を打ち明けられた際に対応できる自信はあるか
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図Ⅲ-３　友人から悩みや相談を打ち明けられた経験は

はい いいえ

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体
n=3471

2部
n=719

1部
n=2752

79.7

79.6

80.1

20.3

20.4

19.9

とても自信がある 少しは自信がある 少し不安だ とても不安だ

9.7

9.7

9.6

46.6

46.4

47.2

38.2

38.5

37.2

5.5

5.4

6.0

図Ⅲ-５　あなたの悩みや不安への対応について　　①悩みや不安の解決方法
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【図Ⅲ-３、図Ⅲ-４】
　8割程度の学生が友人から悩みや相談を打ち明けられた経験を有しており、助けを求められた経験は多くの学
生にとって身近な出来事の一つであることが窺われる。一方、その際の対応に不安だと感じる学生が4割以上存
在する。講義でも同様の声をしばしば耳にする。相談対処能力も学生時代のみならず社会に出てからも欠かすこ
とのできない力であるため、学生時代にこれらを何らかの形で高めていくことへの意識づけが学生自身、大学の
双方に必要ではないだろうか。≪担当：田中≫

図Ⅲ-４　友人から悩みや相談を打ち明けられた際に対応できる自信はあるか
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【図Ⅲ-５、図Ⅲ-６、図Ⅲ-７、図Ⅲ-８、図Ⅲ-９、図Ⅲ-10】
　いずれの設問においても7割～8割程度の学生がある程度以上は自分自身に悩みや不安への対応が身について
いるとの回答が得られた。このことから、悩みや不安への対応力については概ね自分自身のことを肯定的に捉え
ていることが窺われる。ただし、これは学生の自己理解に基づく回答であるため、様々な解決方法や知識が実際
に身についているか、そしてそれらを有効に活用できているかについてまでは言及できない点について留意し
ておく必要がある。　≪担当：田中≫

図Ⅲ-７　③人付き合いの方法
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図Ⅲ-８　④心の健康に関する知識
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図Ⅲ-９　⑤学内の相談窓口に関する知識
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Ⅳ 学内の相談窓口
図Ⅳ-１　学内のこころの相談窓口について手続きが分かりやすくなった場合、利用しますか

はい いいえ
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図Ⅳ-２　こころの相談窓口を利用しないと答えた方　その理由は【複数回答可】

大学では相談したくない
時間の調整をしたり相談に出向いたりするのが面倒そう その他

相談すると就職や進路に影響しそう 相談するのが恥ずかしい
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【図Ⅳ-１、図Ⅳ-２】
　手続きが分かりやすくなった場合に利用すると回答した学生が約4割、利用しないと回答した学生が約6割で
あり、利用しないと答えた割合が若干上回った。その理由に関して最も多かった回答は「時間の調整をしたり相
談に出向いたりするのが面倒そう」、次いで「大学では相談したくない」であった。近年、こうした問題を改善する
ために積極的にweb上でのオンライン相談（SNSやweb会議システムの活用）やこれらを活用した学外の相談機
関への業務委託を行う大学も見られるようになってきており、その有効性も論じられている。デジタルネイティ
ブと呼ばれる現代の大学生のニーズを踏まえた相談体制について、今後も継続して検討を続ける余地があると
考えられる。　≪担当：田中≫

図Ⅳ-３　こころの相談窓口に限らず、悩みや不安を抱え
　　　　る学生に対する本学の支援の取り組みは十分か

【図Ⅳ-３】
　8割以上の学生からはおおむね良好との評価を得
られていることが示された。しかしながら「充実して
いる」との回答は1割程度に留まっている。大学生活
の満足度を向上させていくために学生のニーズに基
づく支援体制の不断の検討が必要であろう。
≪担当：田中≫
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ブと呼ばれる現代の大学生のニーズを踏まえた相談体制について、今後も継続して検討を続ける余地があると
考えられる。　≪担当：田中≫

図Ⅳ-３　こころの相談窓口に限らず、悩みや不安を抱え
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【図Ⅳ-３】
　8割以上の学生からはおおむね良好との評価を得
られていることが示された。しかしながら「充実して
いる」との回答は1割程度に留まっている。大学生活
の満足度を向上させていくために学生のニーズに基
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Ⅴ 学生生活全般

【図Ⅴ-１】
　85％近くの学生が6時間以上の睡眠を確保している一方で、5時間未満の学生が15％程度存在する。また、学年
次が低いほど睡眠時間が5時間未満の割合が高い傾向にある。学業に悪影響を与えるような生活習慣の見直しを
早い段階ではかる必要がある。　≪担当：板垣≫

【図Ⅴ-２】
　毎日食べると回答した学生は全体で見ても47.9％と5割に満たない。特に2部の学生で毎日朝食を食べる学生が
少ない（44.1％）のは、授業時間の影響による生活習慣が原因であると予想される。
　その一方で、食べないと回答した学生が2割に満たないのは、食べる意識はありながらも何らかの事情で朝食
を抜くケースが多いことを示唆している。　≪担当：板垣≫

図Ⅴ-１　1日の睡眠時間は
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図Ⅴ-２　朝食は食べるか
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【図Ⅴ-３】
　喫煙者は全国の20代平均と比較して少ない傾向にあるものの、1割程度存在する。また、学年次が高いほど喫煙
率が上昇する傾向にある。（1年次3.0％、4年次14.2％）
　後に見るように、喫煙場所以外での喫煙に不快を感じる学生が2割程度存在するため、構内全面禁煙下での喫
煙者のケアは重要な課題である。　≪担当：板垣≫

【図Ⅴ-４】
　全体で95％近くの学生がPCあるいはタブレットを家庭で使用できる環境にある。一方、全体の5％（2部では
9.1％）にあたる学生はそれらの使用に制約のある環境にある。大学のICT活用を推進するのであれば、それと同
時に、大学の諸手続きや学業などで制約を受けるそれらの学生へのケアを考える必要がある。　≪担当：板垣≫

図Ⅴ-３　たばこは吸うか
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図Ⅴ-４　パソコン（タブレットを含む）の所有は
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図Ⅴ-５　現在、アルバイトをしているか（社会人の就労を含む）

図Ⅴ-６　アルバイトが忙しくて次のような経験をしたことがあるか　【複数回答可】
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図Ⅴ-７　アルバイトをする理由として、最も近いものは　【複数回答可】
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図Ⅴ-８　学生のモラル・マナーの低下・欠如を感じるか
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【図Ⅴ-５、図Ⅴ-６、図Ⅴ-７】
　全体の8割を超える学生がアルバイトをしており、過去の経験者を含めると9割を超える学生がアルバイトを
経験していることになる。
　アルバイトの理由として最も多いのが趣味娯楽・部活サークル費を目的としたものであり、二番目が社会経験
を目的とするものである。趣味や自己啓発にアルバイト代を回せる余裕のある学生が相対的に多いことを示唆
する結果といえる。その一方で、生活費や学費・教材費のためにアルバイトをする学生は、前者が3割近く後者も2
割近く存在する。特に、2部ではその割合が増え、前者は4割、後者は3割を超える。
　アルバイトの弊害として、休みが十分に取れないことがあげられる。12％の学生が授業やゼミへの出席が出来
ず、加えて、定期試験前（15.8％）や定期試験中（8.7％）に休みが取れないため、3割近い学生が定期試験の勉強が十
分に出来ていない。その結果、1割程度の学生が単位を落としている。
　現在、大学として、履修者の少ない講義では期間外の試験が推奨されており、その結果、実質的な試験期間が長
期化している。このことを考えると、試験や単位修得に対するアルバイトの悪影響は強まっていると考えられ
る。その一方で、先に見たように生活や学費のために働く学生にとっては文字通りアルバイトが死活問題になっ
ている現実がある。大学全体での統一的な判断の下、あらゆる部署での連携や改善により解決を図るべき課題で
あろう。　≪担当：板垣≫

（↓「図Ⅴ-８」で「感じる」と答えた方のみ回答）
図Ⅴ-９　どのような点で低下・欠如を感じるか

全体n=865
1部n=704
2部n=161

感じる 感じない

0% 20% 40% 60% 80% 100%

55.4

56.3

51.9

44.6

43.7

48.1

0% 10% 20% 30% 40% 50%

48.2

13.3

1.7

4.9

20.3

1.2

2.1

1.5

6.8

48.0

13.6

1.7

5.0

20.0

1.1

2.0

1.4

7.1

49.1

11.8

1.9

4.3

21.7

1.2

2.5

1.9

5.6

授業中の私語

授業の遅刻・早退

トイレの使い方

ごみの放置・ポイ捨て

喫煙（指定場所以外）

駐輪場の利用

学食の利用

図書館の利用

その他

21



【図Ⅴ-８、図Ⅴ-９】
　半数近くの学生が同窓生のマナーの低下・欠如を感じている。その多くは授業中の私語であり（48.2％）、授業の
遅刻・早退（13.3％）を含めれば、授業中のマナー違反に不快感をもっている学生が多いことが分かる。また、自由
記述では授業中のスマホ利用を指摘する回答が多々見られた。
　喫煙場所以外での喫煙と回答した割合も2割程度存在する。また、自由記述の中では学校近辺のコンビニでの
喫煙、文化棟での喫煙も指摘されている。先に見たように、構内全面禁煙の状況での喫煙者の扱いが重要な課題
であることがわかる。
　一方で、トイレの使い方、ゴミの放置・ポイ捨て、駐輪場の利用、学食・図書館の利用などの割合は低い。衛生面
や学内の施設利用における本校の学生のモラルの高さがうかがえる。反面、自由記述では、イベント時や公共交
通機関（地下鉄）でのマナーの悪さを指摘する回答が多くあった。コンビニでの喫煙も含め周辺地域への影響を
考えると看過しがたい問題といえる。
　なお、マナーの低下・欠如を感じると回答した割合は、3年生が最も多く（60.6％）、1年生が最も少ない（49.7％）。
一方、具体的なマナー違反として授業中の私語と回答した割合は1年生が最も多く（54.0％）、3年生が最も低い
（39.6％）。その反面、喫煙については逆の傾向（1年生12.5％、3年生27.2％）がある。対象に応じた意識や注意喚起が
必要であることが示唆される。　≪担当：板垣≫

図Ⅴ-１０　大学に親しみ（帰属意識等）を感じるか
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図Ⅴ-１１　各種事務対応に満足しているか
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【図Ⅴ-10】
　大学に親しみ（帰属意識等）を感じるか
　「親しみを感じる」と回答したものは37.6%であり、
「親しみを感じない」と回答したものは62.4%であっ
た。
　部別で見ると、「1部生」で「親しみを感じる」は
38.7%、「親しみを感じない」は61.3%であり、「2部生」
で「親しみを感じる」は33.5%、「親しみを感じない」は
66.5%であった。　≪担当：所≫

【図Ⅴ-11】
　最も多いのは、「やや満足している」で、その割合は
58.0%であった。「満足している」25.9%と「やや満足し
ている」を合わせた者の割合は、83.9%であり、「やや
不満である」11.7%と「不満である」4.4%を合わせた者
の割合は16.1%であった。　≪担当：所≫
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【図Ⅴ-８、図Ⅴ-９】
　半数近くの学生が同窓生のマナーの低下・欠如を感じている。その多くは授業中の私語であり（48.2％）、授業の
遅刻・早退（13.3％）を含めれば、授業中のマナー違反に不快感をもっている学生が多いことが分かる。また、自由
記述では授業中のスマホ利用を指摘する回答が多々見られた。
　喫煙場所以外での喫煙と回答した割合も2割程度存在する。また、自由記述の中では学校近辺のコンビニでの
喫煙、文化棟での喫煙も指摘されている。先に見たように、構内全面禁煙の状況での喫煙者の扱いが重要な課題
であることがわかる。
　一方で、トイレの使い方、ゴミの放置・ポイ捨て、駐輪場の利用、学食・図書館の利用などの割合は低い。衛生面
や学内の施設利用における本校の学生のモラルの高さがうかがえる。反面、自由記述では、イベント時や公共交
通機関（地下鉄）でのマナーの悪さを指摘する回答が多くあった。コンビニでの喫煙も含め周辺地域への影響を
考えると看過しがたい問題といえる。
　なお、マナーの低下・欠如を感じると回答した割合は、3年生が最も多く（60.6％）、1年生が最も少ない（49.7％）。
一方、具体的なマナー違反として授業中の私語と回答した割合は1年生が最も多く（54.0％）、3年生が最も低い
（39.6％）。その反面、喫煙については逆の傾向（1年生12.5％、3年生27.2％）がある。対象に応じた意識や注意喚起が
必要であることが示唆される。　≪担当：板垣≫

図Ⅴ-１０　大学に親しみ（帰属意識等）を感じるか
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図Ⅴ-１１　各種事務対応に満足しているか
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【図Ⅴ-10】
　大学に親しみ（帰属意識等）を感じるか
　「親しみを感じる」と回答したものは37.6%であり、
「親しみを感じない」と回答したものは62.4%であっ
た。
　部別で見ると、「1部生」で「親しみを感じる」は
38.7%、「親しみを感じない」は61.3%であり、「2部生」
で「親しみを感じる」は33.5%、「親しみを感じない」は
66.5%であった。　≪担当：所≫

【図Ⅴ-11】
　最も多いのは、「やや満足している」で、その割合は
58.0%であった。「満足している」25.9%と「やや満足し
ている」を合わせた者の割合は、83.9%であり、「やや
不満である」11.7%と「不満である」4.4%を合わせた者
の割合は16.1%であった。　≪担当：所≫

【図Ⅴ-12】
　最も多いのは「行きづらい雰囲気」75.1%、次いで「窓口取扱時間が短い」34.9%、「説明不足」32.2%、「不親切」
26.0%、その他20.5%、「不愛想・身だしなみ」11.4%であった。その他としては、工学部生からの「山鼻校舎で対応し
ていないものがある」が多くみられた。　≪担当：所≫

（↓「図Ⅴ-１１」で「やや不満・不満」と答えた方のみ回答）
図Ⅴ-１２　どのような点が不満か
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【図Ⅴ-13】
　最も多いのは「授業」36.9%、次いで「休み時間の確保」33.5%、「就職・キャリア支援」26.2%、「奨学金の充実」
23.6%、「教室の自由な貸し出し」22.2%、「履修指導」20.8%であった。なお、「休み時間の確保」については、「1部生」
と「2部生」で大きな差が見られた（1部生37.3% vs 2部生18.8%）。　≪担当：所≫

図Ⅴ-１３　学内で充実や改善を望むこと・サービス（施設は除く）は　【３つ以内で選択】
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図Ⅴ-１４　大学内で最も充実・改善を望む施設・設備、環境などは　【３つ以内で選択】
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【図Ⅴ-14】
　最も多いのは「夏場の冷房環境」39.3%、次いで「学内のLAN環境」23.9%、「学食」20.0%、「学内休憩スペース。自由
学習コーナー」18.3%、「冬場の暖房環境」17.4%、「教室（机・椅子・視聴覚機器）」16.8%、「特になし」15.0%、「コン
ピュータ実習室・計算機実習室」10.6%であった。　≪担当：所≫
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図Ⅴ-１５　総合的に学生生活に満足しているか
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【図Ⅴ-15】
　最も多いのは「どちらかと言えば満足」64.6%であった。「満足している」17.9%と「どちらかと言えば満足」を合
わせると全体の82.5%を占めた。「どちらかと言えば不満」13.7%と「不満である」3.8%を合わせた者の割合は17.5%
であった。　≪担当：所≫
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　今回の調査では、基本事項である［学業］及び［学生生活全般］に加え、特別事項として［学生生活上の悩みや不安と、 
その相談］、［悩みや不安に対する意識］、［学内の相談窓口］に関する調査を行った。以下、調査の結果と課題について
簡単にまとめる。

［学　業］

○通算GPAが全般的に低く、2部生の約3割は自己のGPAを正確に把握していない。また、自学自習（予習・復習）時
間が大学設置基準の定める学修時間に大きく満たない。学生に自学自習を含む主体的・能動的な学修を促し、学
修成果の向上・充実を図ることが求められる。

○出席状況や授業内容への理解度は概ね良好である。しかし、教員に対して「学問の楽しさを教えてほしい」、「授業
内容を充実させてほしい」という声も多数あることに留意すべきである。

〇多くの学生は「学位授与方針（DP）」と「教育課程編成方針（CP）」を全く知らない（前者約7割、後者約6割）。3Pのも
と、カリキュラム・マップやカリキュラム・ツリーの定着が急務である。

［学生生活上の悩みや不安と、その相談］

○3人中1人の学生が何かしらの学生生活上の悩みや不安を抱えて生活しており、友人や先輩に対してそれらを打
ち明けている様子が窺われる。

〇悩みや不安の内容で最も多いのは就職・進路に関連するものであり、昨今の社会情勢を鑑みれば当面の学生支援
における重点課題と考えられる。

［悩みや不安に対する意識］

○悩みや不安に対する意識は学生間で多様であり、学生対応の際にはそのことを視野に入れて可能な範囲で画一
的で融通の利かない接し方に陥らないよう留意することが期待される。

○卒業後の適応的な社会生活に向けて、他者に助けを求める能力や相談を受けた際に対処する能力を学生時代に
如何に向上させていくかについて今後の検討が必要である。

［学内の相談窓口］

○学内の相談窓口についてはアクセシビリティの観点から検討の余地が存在する。

〇従来型の相談形態のみならず、デジタルネイティブと呼ばれる現代の学生のニーズも踏まえテクノロジーの活
用も視野に入れた新しい相談支援のあり方についての検討が期待される。

［学生生活全般］

○約15％の学生が1日5時間未満の睡眠しか取っておらず、毎日朝食を食べている学生は5割に満たない。学業に悪
影響を与えるような生活習慣の改善が求められる。

○8割以上の学生がアルバイトをしており、その理由として最も多いのは、趣味娯楽・部活サークル費用などのため
である。しかし、生活費、学費・教材のためにアルバイトをする学生も少なくない（前者約3割、後者約2割）ため、学
業への支障が懸念される。

○半数以上の学生が授業中の私語、喫煙を中心にモラル・マナーの低下・欠如を感じている。また、6割以上の学生が
大学に親しみ（帰属意識等）を感じていない。快適な大学生活を送るために、構成員全体が共に責任を担い合うこ
とが求められる。

○多くの学生が授業の充実・改善、休み時間の確保などを望んでおり、夏場の冷房環境、学内LAN環境、学食などの
充実・改善などを希望している。学生の要望に応えるべく、学内におけるサービスと施設・設備の両面から充実・
改善が必要である。

まとめ
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学生生活実態調査 2019
実施期間　令和元年 12 月 2 日～12 月 26 日

この調査は、みなさんの日常の学修活動や学生生活の実態を明らかにして、必要な対策を講ずるために行うものです。分析

に際しては統計的な処理を行います。可能な範囲でありのままをお答えください。

【基本情報】

記入
方法

1.  記入は必ず HB の黒鉛筆で□の中に正確に✔�点でチェックを入れてください
2.  訂正する場合は、消しゴムできれいに消してください
3.  回答用紙を消したり、折り曲げたりしないでください

悪い例 良い例

□　□　□　□　　□

【学業について】

　＜性別＞　□1  男性　　　□2  女性

　＜学年＞　□1  １部１年　□2  １部２年　□3  １部３年　□4  １部４年　□5  ２部１年　□6  ２部２年　□7  ２部３年　□8  ２部４年

　＜所属＞　□1  経済学部（１年生のみ）　□2  経済学科　　□3  地域経済学科　　　□4  経営学科　　　　□5  経営情報学科

　　　　　　□6  法学部（１年生のみ）　　□7  法律学科　　□8  政治学科　　　　　□9  日本文化学科　　□10 英米文化学科

　　　　　　□11 社会環境工学科　　　　□12 建築学科　　□13 電子情報工学科　　□14 生命工学科

　＜入試＞　□1  一般入試　　 □2  センター入試　　□3  公募推薦　 　□4  指定校推薦　　　　□5  併設校推薦（北海）

　　　　　　□6  併設校推薦（学札）　　 □7  課題小論文特別入試 　　□8  社会人特別入試　　□9  編入・転入

　　　　　　※入学手続きを行った区分を選択してください。

　Q1　現在までの通算GPAはどれくらいですか？
　　 □1  0.5 未満　　　　　□2  0.5 ～ 1.0 未満　　□3  1.0 ～ 1.5 未満　　□4  1.5 ～ 2.0 未満　　□5  2.0 ～ 2.5 未満
　　 □6  2.5 ～ 3.0 未満　　□7  3.0 ～ 3.5 未満　　□8  3.5 ～ 4.0 未満　　□9  4.0　　　　　　　□10 わからない

　Q2　普段の１週間の学習時間（予習・復習）の合計はどれくらいですか？
　　 □1  ほとんどしない　　□2  30 分程度　　□3  1 時間　　□4  2 時間　　□5  3 時間　　□6  4 時間　　□7  5 時間以上

　Q3　講義やゼミ等（基礎ゼミ・演習・実験）への出席状況はどれくらいですか？　
　　 1）講義　　□1  毎回出席　　□2  9 割　　□3  7,8 割　　□4  5,6 割　　□5  3,4 割　　□6  2 割以下
　　 2）ゼミ等　　□1  毎回出席　　□2  9 割　　□3  7,8 割　　□4  5,6 割　　□5  3,4 割　　□6  2 割以下

　Q4　授業に出席しなかった理由はどのようなものですか？【複数回答可】
　　 □1  朝、起きられない　　　　　 □2  バイトが忙しい　　　 □3  部活・サークルが忙しい　　□4  出席を取らないから
　　 □5  授業内容が理解できない　　□6  授業がつまらない　　□7  単位が取得できればよい　　□8  勉強が好きではない
　　 □9  もともと出席するつもりはない　　　　　　　　　　　　□10 その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

　Q5　現在履修している授業は理解できていますか？ 
　　 □1  理解できている　　□2  だいたい理解できている　　□3  理解できないことが多い　　□4  理解できていない

　Q6　授業で理解できないことがあったらどうしていますか？【複数回答可】
　　 □1  授業中に先生に質問する　　□2  授業後に先生に質問する　　□3  先輩・友人に教わる　　□4  参考書などを調べる
　　 □5  インターネットで調べる　　　　□6  何もしない

　Q7　教員に対して期待することは何ですか？【複数回答可】
　　 □1  学問の楽しさを教えてほしい　　　　□2  授業内容を充実させてほしい 　　　　□3  研究成果を授業に反映させてほしい
　　 □4  学生同士議論させてほしい 　　　 　□5  学生と話す機会をもってほしい　　　 　□6  休講をなくしてほしい
　　 □7  キャリアとの結びつきを教えてほしい　□8  学生の精神的なサポートをしてほしい　□9  質問に答えてほしい
　　 □10 その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
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【学生生活上の悩みや不安と、その相談について】
　Q13 学生生活上の悩みや不安はありますか？
　　 □1  はい　　□2  いいえ

　Q14 Q13. で「はい」と答えた方にお伺いします。学生生活上の悩みや相談を誰かに相談しましたか？【複数回答可】
　　 □1  学内の友人・先輩　　　□2  学外の友人・先輩　　□3  親　　□4  きょうだい　　□5  教職員　　□6  学内の相談窓口
　　 □7  学外の専門相談機関　　□8  その他（　　　　　　　　　 ）　□9  相談していない

　Q15 Q14. で「学内の相談窓口」と答えた方にお伺いします。どの相談窓口を利用しましたか？【複数回答可】
　　 □1  学修相談　  □2  キャリア相談　  □3  健康相談　  □4  こころの相談　  □5  ハラスメント相談　  □6  障がい学生支援
　　 □7  学生なんでも相談

　Q16 Q14. で「学外の専門相談機関」と答えた方にお伺いします。それはどんな窓口ですか？【複数回答可】
　　 □1  医療機関（精神科・心療内科）　　□2  精神科・心療内科以外の医療機関　　□3  福祉に関する窓口
　　 □4  就労に関する窓口　　　　　　　　□5  その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

　Q17 Q13. で「はい」と答えた方にお伺いします。学生生活上の悩みや不安はどのようなものですか？【複数回答可】
　　 □1  就職・進路　□2  成績　□3  勉強　□4  進級・卒業　□5  友人関係　□6  異性関係　□7  家族関係　□8  教員との関係
　　 □9  学費等経済的問題　　 □10 身体の健康　□11 心の健康　□12 課外活動　□13 その他（　　　　　　　　　　　　 ）

　Q18 Q17. で「心の健康」と答えた方にお伺いします。それはどのような問題ですか？可能な限りで構いませんので、
　　　　差し支えない範囲でお答えください。

　　 （　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

　Q19 入学直後のことを思い出してください。その当時の悩みや不安はどのようなものでしたか？【複数回答可】
　　 □1  就職・進路　□2  成績　□3  勉強　□4  進級・卒業　□5  友人関係　□6  異性関係　□7  家族関係　□8  教員との関係
　　 □9  学費等経済的問題　　 □10 身体の健康　□11 心の健康　□12 課外活動　□13 悩みや不安はなかった
　　 □14 その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

　Q20 Q19. で「悩みや不安はなかった」以外の回答をした人にお伺いします。それらの悩みや不安は改善されましたか？
　　 □1  はい　　□2  いいえ

　Q21 Q20. で「いいえ」と答えた方にお伺いします。その後の学生生活の満足度はいかがですか？
　　 □1  十分に満足している　　□2  少しは満足している　　□3  あまり満足していない　　□4  全く満足していない

　Q8　講義・ゼミに関する予習・復習などは主にどこで行っていますか？【複数回答可】
　　 □1  自宅　　□2  教室・ゼミ室　　□3  図書館　　□4  学内休憩スペース・自由学習コーナー　　□5  PC 教室
　　 □6  学食　　□7  部室　  □8  自宅以外の学外施設　  □9  その他（　　　　　　  ）　□10 そもそも予習・復習をしていない

　Q9　授業の時間を除き、大学の滞在時間は１日平均どれくらいですか？（よくあるパターンで）
　　 □1  2 時間未満　□2  2～4 時間未満　□3  4～6 時間未満　□4  6～8 時間未満　□5  8～10 時間未満　□6  10 時間以上

　Q10 大学の図書館を利用していますか？また、大学入学後、図書館から本を借りた経験はありますか？
　　 1）利用　□1  普段から使っている　　□2  普段使わないが定期試験前は使う　□3  ほとんど使わない　□4  まったく使わない
　　 2）本　　□1  一度も借りたことがない　□2  年に数回借りている　□3  月に一回程度借りている　□4  それ以上借りている

　Q11 所属学科の「学位授与方針（DP：ディプロマ・ポリシー）」を知っていますか？ 
　　 □1  内容も含め知っている　　□2  名前だけは聞いたことがある　　□3  まったく知らない

　Q12 所属学科の「教育課程編成方針（CP：カリキュラム・ポリシー）」を知っていますか？ 
　　 □1  内容も含め知っている　　□2  名前だけは聞いたことがある　　□3  まったく知らない

【悩みや不安に対する意識について】
　Q22 悩みや不安を抱えることについてあなたはどう思いますか？
　　 □1  成長の上では必要なことだと思うので積極的に経験しておきたい
　　 □2  成長の上では必要なことだと思うができれば避けたい
　　 □3  やっかいなことだと思うから避けたい
　　 □4  やっかいなことだと思うけど成長の上では必要だと思うので経験しておきたい　
　　 □5  何とも思わない
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　Q23 悩みや不安を解決するために誰かに助けを求めることについてあなたはどう思いますか？
　　 □1  助けを求めるのは当然だ　　□2  できれば自分の力で何とかしたい　　□3  人に迷惑をかけたくない
　　 □4  恥ずかしいから誰にも相談したくない　　□5  その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　　）

　Q24 友人から悩みや相談を打ち明けられた経験はありますか？
　　 □1  はい　　□2  いいえ

　Q25 友人から悩みや相談を打ち明けられた際に対応できる自信はありますか？
　　 □1  とても自信がある　　□2  少しは自信がある　　□3  少し不安だ　　□4  とても不安だ

　Q26 Q25. で「とても自信がある、もしくは、少しは自信がある」と答えた方にお伺いします。その理由についてお聞かせください。

　　 （　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

　Q27 Q25. で「少し不安だ、もしくは、とても不安だ」と答えた方にお伺いします。その理由についてお聞かせください。

　　 （　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

　Q28 あなたの悩みや不安への対応についてお伺いします。以下の事項について、最も当てはまる選択肢を一つ選んでください。
　　 ①悩みや不安の解決方法
　　 　□1  十分身についている　　□2  生活に困らない程度には身についている
　　 　□3  時々生活に支障をきたす程度にしか身についていない　　□4  生活に支障をきたすくらいにしか身についていない
　　 ②日常のストレス対処方法
　　 　□1  十分身についている　　□2  生活に困らない程度には身についている
　　 　□3  時々生活に支障をきたす程度にしか身についていない　　□4  生活に支障をきたすくらいにしか身についていない
　　 ③人付き合いの方法
　　 　□1  十分身についている　　□2  生活に困らない程度には身についている
　　 　□3  時々生活に支障をきたす程度にしか身についていない　　□4  生活に支障をきたすくらいにしか身についていない
　　 ④心の健康に関する知識
　　 　□1  十分身についている　　□2  生活に困らない程度には身についている
　　 　□3  時々生活に支障をきたす程度にしか身についていない　　□4  生活に支障をきたすくらいにしか身についていない
　　 ⑤学内の相談窓口に関する知識
　　 　□1  十分身についている　　□2  生活に困らない程度には身についている
　　 　□3  時々生活に支障をきたす程度にしか身についていない　　□4  生活に支障をきたすくらいにしか身についていない
　　 ⑥学外の相談窓口に関する知識
　　 　□1  十分身についている　　□2  生活に困らない程度には身についている
　　 　□3  時々生活に支障をきたす程度にしか身についていない　　□4  生活に支障をきたすくらいにしか身についていない

【学内の相談窓口について】
　Q29 学内のこころの相談窓口についてお伺いします。昨年の調査では半数以上の方の答えが「手続きがよく分からない
　　　　ために利用しやすくない」という回答でした。手続きが分かりやすくなった場合、あなたは利用しようと思いますか？
　　 □1  はい　　□2  いいえ

　Q30 Q29. で「いいえ」と答えた方にお伺いします。その理由についてお答えください。【複数回答可】
　　 □1  大学では相談したくない　　□2  相談すると就職や進路に影響しそう　　□3  相談するのが恥ずかしい
　　 □4  時間の調整をしたり相談に出向いたりするのが面倒そう　　□5  その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　  ）

　Q31 こころの相談窓口に限りません。悩みや不安を抱える学生に対する本学の支援の取り組みは十分だと思いますか？
　　 □1  充実している　　□2  それなりだと思う　　□3  あまりよくない　　□4  改善が必要である

　Q32 Q31. で「あまりよくない、もしくは、改善が必要である」と答えた方にお伺いします。どのような取り組みが大学に必要でしょうか？

　　 （　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

　Q33 1日の睡眠時間はどれくらいですか？
　　 □1  5 時間未満　　□2  6 時間　　□3  7 時間　　□4  8 時間以上

　Q34朝食は食べていますか？
　　 □1  毎日食べている　　□2  ときどき食べる　　□3  食べない

【学生生活全般について】
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　Q35たばこを吸いますか？
　　 □1  吸う　　□2  吸わない　　□3  以前は吸っていた

　Q36パソコン（タブレットを含む）を所有していますか？
　　 □1  個人用で所有している　　□2  家族で共有している　　□3  所有していない

　Q37現在、アルバイトをしていますか？（社会人の就労を含む）。
　　 □1  固定的なアルバイトをしている　　　　　　　　　　　　　　  □2  単発的なアルバイトをしている
　　 □3  過去に（大学入学以降に）経験があるが現在はしていない　　□4  大学入学以降、アルバイトの経験はない

　Q38アルバイトが忙しくて次のような経験をしたことはありますか？【複数回答可】
　　 □1  定期試験の勉強が十分にできない　　□2  定期試験前でも休みがとれない　　□3  定期試験期間中でも休みがとれない
　　 □4  試験勉強ができず単位を落としてしまった　　□5  授業やゼミに出られなかった　　□6  ゼミの準備が十分にできなかった

　Q39アルバイトをする理由として、最も近いものはどのようなものですか？【複数回答可】
　　 □1  趣味娯楽・部活サークル費など自由に使えるお金を得たい　　　□2  生活費を稼ぐ必要がある
　　 □3  就職活動にかかる費用を稼ぐ必要がある　　　　　　　　　　　□4  学費や教材費を稼ぐ必要がある
　　 □5  社会経験を積みたい　　　　□6  その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

　Q40北海学園大学生のモラル・マナーの低下・欠如を感じますか？
　　 □1  感じる　　□2  感じない

　Q41 Q40. で「感じる」と答えた方にお尋ねします。どのようなところに感じますか？
　　 □1  授業中の私語　 □2  授業の遅刻・早退　 □3  トイレの使い方　 □4  ごみの放置・ポイ捨て　 □5  喫煙（指定場所以外）
　　 □6  駐輪場の利用　 □7  学食の利用　　　　□8  図書館の利用　 □9  その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　）

　Q42大学に親しみ（帰属意識等）を感じていますか？
　　 □1  感じる　　□2  感じない

　Q43各種事務対応に満足していますか？
　　 □1  満足している　　□2  やや満足している　　□3  やや不満である　　□4  不満である

　Q44どのような点が不満ですか？
　　 □1  不親切　　□2  説明不足　　□3  たらい回しにされる　　　□4  担当者不在　　　　□5  各種事務窓口が離れている
　　 □6  行きづらい雰囲気　　　　　 □7  窓口取扱時間が短い　　□8  カウンターが汚い　　□9  無愛想・身だしなみ
　　 □10 その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

　Q45学内で充実や改善を望むこと・サービス（施設は除く）について３つ以内で回答してください。【３つまで可】
　　 □1  授業　　□2  休み時間の確保　  □3  部活・サークルへの支援　  □4  奨学金の充実　　□5  留学支援
　　 □6  教室の自由な貸し出し　　　　  　□7  就職・キャリア支援　　　   □8  履修指導　　　□9  カウンセリング・メンタル支援
　　 □10 その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

　Q46大学内で最も充実・改善を望む施設・設備、環境などについて、３つ以内で回答してください。【３つまで可】
　　 □1  とくになし　  □2  教室（机・椅子・視聴覚機器）　  □3  実験室・ゼミ室　  □4  学内休憩スペース・自由学習コーナー
　　 □5  教室用コンピュータ実習室・計算機実習室　   □6  図書館　  □7  キャリア情報室　  □8  学食　  □9  生協食堂・売店
　　 □10 体育施設（グラウンド・トレーニングルーム等）　□11 文化棟・部室　　□12 体育棟・部室 　　□13 駐輪場　　□14 トイレ
　　 □15 夏場の冷房環境　□16 冬場の暖房環境　□17 掲示板　□18 学内 LAN環境　□19 大学施設全体のバリアフリーの充実
　　 □20 その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

　Q47総合的に北海学園大学での学生生活に満足していますか？
　　 □1  満足している　　□2  どちらかといえば満足　　□3  どちらかといえば不満　　□4  不満である

　Q48その他、大学に対するご意見・ご要望についてご自由にご記入ください。

アンケートは以上です。ご協力ありがとうございました。
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